

EL SOCIALISTA

PABLO IGLESIAS, FUNDADOR



Año LIII.—Núm. 8.802

Madrid, miércoles 8 de junio de 1938

Precio del ejemplar, 15 céntimos

Los países más enemigos de la paz son los que no tienen energía para defenderla

ACICATE PARA REMISOS

La vida en la otra España

Es acahecho humano dar pronto al olvido las dichas pasadas. Sobre todo, cuando el presente ofrece cierto bienestar. Evidente que en la zona leal, máxime en las grandes poblaciones, sufrimos carencia de muchas cosas. No vamos a negar la carencia de artículos de primera necesidad, las privaciones a que mucha gente se ve sometida. Pero, en general, aunque parezca extraño, la mayoría no vive peor que en los tiempos normales. La clase media acomodada ha descendido en su nivel de vida. Mas el proletariado y gran parte de los pequeños industriales y pequeños propietarios viven mejor. Si excluimos a Madrid,

desde hace diecinueve meses, la generalidad de la población leal tiene un nivel de vida más alto que antes de la guerra. Retamos a los objetantes a una refutación concienzuda. El noventa por ciento de los militarizados comían y vestían peor en sus casas antes del 18 de julio del 36 que hoy encuadrados en el Ejército. De los campesinos y obreros medios e inferiores en remuneración no hay que hablar. El paro, los salarios ínfimos, las enfermedades, los accidentes, las quebras diversas, eran otras tantas fuentes de miseria. Y si tomamos en cuenta el aspecto moral—libertad, independencia, atenciones que el Estado presta a todo necesitado—, la cuestión no ofrece duda. Un dato curioso es que en estos casi dos años de guerra nadie ha muerto de hambre, y antes sí. En el territorio no invadido, la mayoría de la población no está peor que la alemana y la italiana. Si lo estuviera, nada tendría de particular. Padece una guerra horrenda, de vida o muerte, punto de partida para fundar una sociedad justa, floreciente y feliz. De modo que por bien sufridas deberíamos aceptar las calamidades que han de abrir las puertas de un mundo mejor.

Pero ni siquiera ocurre esto. En cambio, la penuria y esclavitud de los países fascistas constituyen el estado normal de un sistema, sin esperanza ni redención posible. En Alemania e Italia, en el orden material (del moral no se necesita hacer mención), están peor que nosotros. ¿Y en la España invadida? Los datos son tantos y nos llegan por tan diversos caminos, que no dejan lugar a duda. Allí tienen más extensión de terreno para una población igual o menor que la nuestra; se producen más substancias; hay más posibilidades de abastecimiento. Sin embargo, al ochenta por ciento de sus habitantes los consume de miseria. Lo mejor de sus productos va a parar a los feudos de los señores de Franco. El dinero escasea; la vida es cara como aquí, y el que no lo tiene se muere de hambre. En la España leal—todos lo vemos—, el dinero corre a manos llenas, y el más humilde puede comprar lo que nuestra tierra da y lo que viene de fuera. Allí, de casa se lo llevan en gran parte, y lo de fuera muy escasas personas lo pueden adquirir. Los obreros trabajan catorce o dieciséis horas por jornales irrisorios. Los campesinos reciben un trato inhumano, sin comparación con el que ya tenían en tiempos de los amos de los terrenos. Ni hay leyes sociales, ni fijación de salarios, ni limitación de horas de trabajo. En los campos de concentración se han copiado los métodos alemanes, o sea que se trabaja de cinco y media de la mañana a seis de la tarde; se perciben dos reales diarios por persona, de los que hay que descontar los gastos de ropa; se come una bazofia nauseabunda con un pedazo de pan minúsculo. Los castigos son inquisitoriales. ¿Qué harían con la clase trabajadora si pudieran dominarla, cuando ahora la tratan así? Pero hay quien vive a lo grande en la España fasciosa. Son los extranjeros y los ricos que pueden pagar a cualquier precio las mercancías.

Nosotros quisieramos que los que aún no se han comprometido con la significación de nuestra guerra se enteraran bien de todo esto, reflexionaran sobre ello y vieran si hay derecho a ahorrar cualquier sacrificio para evitar la más remota posibilidad de caer en el infierno fascista. Por bien empleados podemos dar nuestros desvelos, nuestras jornadas máximas de trabajo. Criminal deben parecerse todo egoísmo y vagancia. En los campos, en los talleres, en las fábricas debemos dar a portía el mayor rendimiento posible. Hagamos aquí, de grado y en provecho nuestro, lo que allí hacen por fuerza y para el explotador.

SOCIALISTAS FRANCESES

Discurso de Ramón Lamonedada en Royan

BARCELONA, 7.—En un banquete celebrado en Royan por los congresistas del Partido Socialista Francés pronunció un breve discurso Ramón Lamonedada.

Agradeció el auxilio que los camaradas franceses prestan a la heroica División 43, en cuyas filas luchan por la libertad del mundo hombres que combatieron ya en la guerra europea.

«Estos hombres—agregó—se preguntan si ellos están de espaldas a Europa, o si es Europa la que está de espaldas a ellos.

Es inútil decir que Francia no quiere la guerra. También España había renunciado a la guerra, pero la guerra no había renunciado a España. Los países más enemigos de la paz son aquellos que no tienen la suficiente energía para defenderla.

Vosotros, internacionalistas, no podéis vacilar, porque como internacionalistas que sois, tenéis la obligación de defender la libertad del mundo.

Los españoles llevamos dos años de lucha por defender estos postulados. Pedimos a Europa que se oponga con todas sus fuerzas a que continúen los terribles bombardeos de la aviación fasciosa contra los indefensos habitantes de las poblaciones civiles.

Las últimas palabras de Lamonedada fueron subrayadas con una prolongada ovación de los congresistas franceses.—(F. b.)

PANORAMA INTERNACIONAL

ESTADOS UNIDOS PROPONE UN PLAN DE ACCION CONTRA LAS VIOLACIONES DEL DERECHO INTERNACIONAL

Permanecer inactivos ante la violencia equivale a hacerse cómplices de ésta, dice el secretario de Estado adjunto, míster Sayre

WASHINGTON, 7.—El secretario de Estado adjunto, Sayre, ha pronunciado ante el micrófono un discurso muy enérgico en el que ha defendido la política exterior de los Estados Unidos, afirma en extremo contra los agresores.

Expuso el plan de esta política, contenido en los cinco puntos siguientes:

1.º Abandono de la política de aislamiento.

2.º Creación de un Tribunal Internacional de Justicia.

3.º Refuerzo de la cooperación internacional. Para que la ley sea eficaz y la paz duradera—dijo—deben estar garantizadas por las fuerzas combinadas de los que respetan la ley y acción, bien separadamente, bien siguiendo líneas paralelas, bien de acuerdo.

4.º Refuerzo del Derecho Internacional, ya que cuando las fuerzas fuera de la ley están en acción, el permanecer inactivos equivale a ponerse en contra de las fuerzas del bien.

5.º El Derecho no puede ser impuesto por la fuerza.

El señor Sayre terminó diciendo: «Nuestro interés y nuestra civilización nos ordenan asociarnos a la causa del Derecho contra la fuerza y la de la ley contra la anarquía. No podemos restablecer de otro modo una paz duradera, y nuestra poli-

tica extranjera está consagrada a este doble fin.—(Fabra.)

WASHINGTON, 7.—En los círculos políticos opinan que el discurso del secretario de Estado adjunto está destinado a producir una reacción en la opinión pública norteamericana.

De la simpatía que demuestre el país por la política iniciada en dicho discurso dependerá la futura acción diplomática de los Estados Unidos.

En cuanto a las reacciones en el extranjero, no se abriga dudas, después de la clasificación de países hecha por el orador; pero se espera que constituya una advertencia a los agresores, que servirá para desalentarlos y aminorar, por lo menos, los bombardeos de poblaciones civiles.—(Fabra.)

SUECIA Y NORUEGA ACEPTAN FORMAR PARTE DE LA COMISION NEUTRAL

ESTOCOLMO, 7.—El Gobierno ha aceptado la propuesta británica para la formación de una Comisión neutral que investigue sobre los bombardeos aéreos en España.

El Gobierno sueco designará en breve sus tres delegados.—(Fabra.)

OSLO, 7.—El Gobierno noruego ha

aceptado la invitación del de Londres para el nombramiento de una Comisión internacional neutral encargada de examinar los objetivos de los bombardeos en España.—(Fabra.)

LONDRES, 7.—En los círculos autorizados británicos se confirma que los Gobiernos de Suecia y Noruega han aceptado participar en la constitución de la Comisión neutral que investigaría los bombardeos contra las poblaciones civiles de España.

También ha sido consultado el Gobierno norteamericano, pero éste no ha dado todavía su contestación definitiva.

Asimismo el Gobierno inglés ha informado del proyecto a Francia, Italia y Alemania.

Hasta ahora, las impresiones recibidas de Italia y Alemania no permiten creer que ambas naciones infiryan cerca de Franco para que éste acepte el proyecto. La Comisión neutral se establecerá cerca de la frontera francesa, y podrá ser llamada a investigar por una de las partes, o por cualquier Gobierno. El objeto de la Comisión no es realizar una acción internacional ante actos inhumanos, sino movilizar a la opinión mundial. Por ahora no se ha pensado en ampliar esta Comisión a China.—(Fabra.)

INGLATERRA Y FRANCIA IMPUNEMENTE AGREDIDAS

Fuertes movimientos de opinión en ambos países, ante los ultrajes reiterados de los bárbaros totalitarios

LONDRES, 7.—La noticia de que unos aviones rebeldes han bombardeado el puerto de Alicante al mercader inglés «Winifred» ha causado en Londres enorme impresión por las circunstancias que rodean este bombardeo.

Existe verdadera ansiedad por conocer detalles de esta nueva agresión contra buques ingleses, en la que hay que lamentar la muerte de cinco tripulantes. Desde luego, este bombardeo es considerado como una agresión muy seria y se cree que el Gobierno de la Gran Bretaña realiza activas gestiones para poseer un informe detallado.

Por otra parte se estima que estos bombardeos deliberados de buques ingleses conducirán al Gobierno inglés a una situación semejante a la que se produjo cuando se trató de dificultar la navegación inglesa por el Mediterráneo, lo que terminó con la confección del Pacto de Nyon. Posiblemente ahora se irá a una situación semejante.

Tienen verdadero interés las manifestaciones hechas por el ex ministro Lloyd George en Stafford, quien ha afirmado que las repetidas agresiones contra los buques mercantes ingleses, por parte de elementos que intervienen en la guerra española, han dado lugar a que ésta bandera inglesa sea hoy burla de todas las naciones.—(United Press.)

EL GOBIERNO INGLÉS—DICE LLOYD GEORGE—SE BURLA DE LA DEMOCRACIA Y DE LA LIBERTAD DEL MUNDO.

LONDRES, 7.—En su discurso pronunciado en Stafford, a favor del candidato laborista para la próxima elección parcial del 9 de junio, Lloyd George atacó ayer violentamente la política de Chamberlain. «El Gobierno inglés se burla de la democracia y de la libertad del mundo», declaró Lloyd George.—Dijo luego que «nunca el león británico ha sido tan burlado. He llegado a los setenta y seis años—terminó diciendo—, para ver que la bandera inglesa perdió su prestigio y es la burla de las naciones».—(Agencia España.)

LONDRES, 7.—Los periódicos continúan reflejando en sus informaciones como en sus comentarios la enorme emoción producida en Inglaterra por los bombardeos criminales de España y China.

La Prensa conservadora muestra ciertas reservas para no entorpecer la labor del Gobierno; pero los órganos liberales y laboristas se muestran cada vez más violentamente indignados y declaran que este recrudecimiento de los bombardeos de la tónica de las ventajosas resultantes de la política de Chamberlain y del Acuerdo anglo-italiano.

«News Chronicle» dice: «Una importante personalidad española nos preguntaba recientemente: «¿Por qué enviar protestas a Franco? No puede hacer nada.» El Gobierno británico no puede ignorar que los bombardeos son ejecutados por aviadores italianos y alemanes siguiendo órdenes de sus Gobiernos respectivos para ensayar sobre el pueblo

español los nuevos tipos de aviones y de proyectiles. El efecto de los bombardeos sobre las poblaciones civiles se envía en informes con regularidad, no a Franco, sino a Berlín y Roma.»

«Daily Herald» dice en un título a toda plana: «Franco se ríe de las protestas» y escribe: «Un nuevo barco inglés hundido. Cinco tripulantes muertos. Veintiséis muertos, en su mayoría mujeres, en Alicante.—Otros 500 muertos y heridos en Cantón. Estas son las respuestas de Franco, de sus aliados y el Japón a las proposiciones del Gobierno británico.» (Fabra.)

LA INDIGNACION EN FRANCIA POR LOS ATAQUES DE LOS AVIONES FACCIOSOS

PARIS, 7.—Los periódicos de la mañana redoblan su indignación ante las repetidas violaciones de la frontera por la aviación fascista al servicio del cabecilla Franco.

«Le Petit Journal» dice: «Es inadmisibles que los aviones extranjeros vuelen sobre territorio francés.»

«L'Ouvrier» declara en su artículo de fondo: «Hay que decir tranquilamente, como lo hizo el domingo en Lyon el presidente Daladier, que nadie conseguirá hacernos perder la sangre fría ante el grave problema de la guerra y la paz. Pero hay que decir también con firmeza, como lo hizo Daladier, ministro de la Defensa Nacional, que no se violará jamás impunemente la frontera francesa.»

Los aviones grises de Aix-les-Thermes han realizado la unanimidad del país.»

Peri escribe en «L'Humanité»: «Hace apenas cinco días, Ciano anunciaba que la guerra de España enseñaría a Francia una dura lección de realidades.»

Mussolini al interrumpir las conversaciones franco-italianas, exige que Francia ceda sus comunicaciones, y lo exige a cañonazos.—(Fabra.)

TARBES, 7.—Como consecuencia del criminal bombardeo sobre Ariège, han salido para Pamiers algunas fuerzas de Infantería para proteger la frontera.

Se trata de una columna que lleva ametralladoras y quince cañones anti-aéreos.—(Fabra.)

PERPIGNAN, 7.—El jefe del Gobierno, señor Daladier, llegó esta mañana a los Pirineos orientales, procedente de Foix. Esta tarde, Daladier visitará las baterías de defensa anti-aéreas que han sido instaladas desde Collioure hasta Cerdère.—(Fabra.)

PERPIGNAN, 7.—El jefe del Gobierno, señor Daladier, ha inspeccionado el sistema de defensa anti-aérea instalado en la frontera del Sur, debido a las constantes provocaciones y bombardeos del territorio francés por la aviación al servicio de Franco.

Pasó revista a un destacamento encargado de la defensa anti-aérea, y se mostró muy satisfecho por la excelencia del material defensivo de que ha sido dotado.

El señor Daladier declaró que las disposiciones actuales del material son suficientes para asegurar la protección del territorio y que la eficacia y rapidez de tiro de dichas piezas aseguran una acción eficaz contra todas las incursiones del sector. Sin embargo, los medios de protección serán reforzados principalmente por escuadrillas de caza, que efectuarán constantemente vuelos de reconocimiento.—(Fabra.)

DICEN EN WASHINGTON

No haya pasividad con el mal

Que el presidente Roosevelt no ha estado de acuerdo con la política internacional de las grandes potencias nos lo ha demostrado en diferentes ocasiones. Pero no podía enfrentarse él solo con los agresores, ni con los pacifistas, ni, mucho menos, con todos ellos a la vez. Lo más que ha podido hacer es dirigirse de cuando en cuando las advertencias que creía oportunas. La oportunidad la determinaban los desenfrenos totalitarios, las debilidades de las grandes democracias y las exigencias de su mismo partido y de la opinión pública norteamericana. Estas influencias nacionales no le permitían permanecer indiferente ni guardar silencio. Las influencias—acaso las promesas—extranjeras le aconsejaban moderación y paciencia. Y el resultado de todo ello fué que, además de tomar incremento la agresión totalitaria y de inspirar cada vez menos confianza la débil actitud de las grandes democracias—lo cual ya era bastante amenaza para los intereses norteamericanos en diversos lugares del mundo—, los agresores pretendieron llevar sus actividades al mismo continente americano, al mismo territorio de los Estados Unidos. Se imponía, pues, un cambio en la política internacional de Washington.

No hace muchas semanas, el senador Nye, secundado por un viejo internacionalista, el senador Borah, y por una gran mayoría de los miembros del Senado, lanzó una iniciativa en favor de la revocación de la injusta ley de Neutralidad. El golpe iba dirigido, no solamente contra los totalitarios, sino también contra las potencias que, so pretexto de no intervención, pretendían establecer un control naval y terrestre que dificultase aún más que hasta entonces la supervivencia de la democracia española. Si los Estados Unidos dejaban de ser neutrales, los barcos norteamericanos podrían traer armas y material de guerra a la España republicana, a pesar del infame bloqueo decretado por el Comité de no intervención. Pero esto suponía un peligro enorme, puesto que sería difícil evitar un choque con los buques totalitarios, y éste choque acarrearía la guerra. El Gobierno de Washington no podía ver con indiferencia esta gran responsabilidad que se le venía encima, y se apresuró a persuadir a los senadores a que desistiesen, siquiera fuese temporalmente, de su propósito. Para conseguirlo, sin embargo, tendría que contraer el compromiso de buscar una forma más diplomática, pero no menos efectiva, de interpretar ante el mundo el sentir del pueblo yanqui; y a buen seguro que Nye seguiría con la mano en su peón en además de moverlo tan pronto fuese necesario. Probablemente, las declaraciones que acaba de hacer el secretario Sayre son la satisfacción que la Casa Blanca da a la democracia de Norteamérica, indignada ante la conducta vergonzosa de las potencias europeas, ya sean totalitarias, ya se llamen pacifistas.

Toda esa lenta y larga labor preparatoria había que desarrollar antes de decidirse a abandonar la política de aislamiento, que hasta ahora se había considerado deber nacional por ser la que aconsejó—en tiempos y circunstancias tan distintos—el venerado padre de la Independencia norteamericana, Jorge Washington. Lo demás se desprende más fácilmente de las condiciones del mundo y de lo que éstas afectan a los intereses yanquis. El caso es que, en estos momentos solemnes de la Historia de la Civilización, una formidable democracia se muestra dispuesta a lanzarse a la política internacional en defensa del Derecho, en contra de la fuerza; y no en teoría, al parecer, sino propugnando la acción eficaz hasta el punto de considerar culpable la inacción ante los ataques injustos. Sin nombrar a nadie, las declaraciones del secretario Sayre son una condenación terrible y merecida para la Sociedad de Naciones, para la política internacional de las potencias pacifistas, para el Comité de no intervención, y aun más que para nadie, para Hitler y Mussolini. Sin embargo, no ofrecen el peligro inmediato que implicaba la iniciativa de Nye. Antes bien, acaso sirvan de base a la opinión democrática de todo el mundo y aun a las Cancillerías pusilánimes para iniciar un movimiento encaminado a adecerar un poco la Civilización, lo que está haciendo mucha falta.

¿CRISIS EN ITALIA?

Ayer tarde, una Agencia de noticias alemana dió por radio la noticia de que dentro de breves días habrá grandes cambios en el Gabinete italiano, si bien ignorando las causas a que ello pueda obedecer.

Los más importantes de esos cambios son los siguientes: Ciano pasa a ser secretario general del Partido fascista, pero conservando el carácter de ministro sin cartera; Grandi dejará la Embajada en Londres para ir a Roma a desempeñar la cartera de Relaciones Exteriores; Balbo pasa de Libia a Etiopía, con el carácter de virrey y gobernador general; el duque de Aosta regresa a Italia por motivos de salud.

EXPORTACIONES DE ARMAS

Cuatro buenos clientes de Estados Unidos

WASHINGTON, 7.—El Departamento de Estado publica una estadística de las licencias de exportación entregadas en el mes de mayo para armas, municiones y otro material de guerra.

Figura en primer lugar el Brasil, con 1.494.000 (principalmente aviones).

El segundo es el Japón, con 1.334.000 (también principalmente aviones).

Sigue Inglaterra y a continuación China.

Este país era hasta ahora el principal mercado, y es posible que el presidente Roosevelt se vea precisado a revisar la ley de Neutralidad en lo que se refiere al conflicto de Extremo Oriente.—(Fabra.)

SUSCRIPCIONES: Madrid, un mes 3,50 ptas. Provincias, trimestre . . . 10,50 ptas. 25 ejemplares, 2,75 ptas.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD: Pídanse tarifas a la Administración Apartado de Correos 10.036

EN LOS FRENDES DE LEVANTE

Elogios del jefe del Gobierno a los obreros descargadores del puerto de El Grao y a los campesinos y huertanos

VALENCIA, 7.—El presidente del Consejo de Ministros, de regreso a Barcelona, después de haber realizado un viaje de inspección por los frentes de Levante, recibió a los periodistas, con los que celebró una breve entrevista. El jefe del Gobierno dijo que regresaba satisfecho del espíritu de la ciudad, que encontraba fortalecido por la proximidad de los frentes.

—He visitado El Grao y he comprobado los destrozos que la barbarie ha producido en los poblados. La cuantía del destrozo da la medida de la fuerza moral de los vecinos. En el puerto tuve el gusto de saludar a los obreros de la descarga, que vienen dando pruebas de su entusiasmo por la causa, cada día más indiferentes a los riesgos del cumplimiento del deber. Estos trabajadores son dignos camaradas de los obreros de Sagunto.

CONGRESO SOCIALISTA FRANCÉS

Blum proclama que Francia debe recobrar su libertad de acción respecto de España

ROYAN, 7.—El Congreso del Partido Socialista ha clausurado sus trabajos. El jefe del Partido, León Blum, ex presidente del Consejo y uno de los principales autores de la no intervención, trató de justificar la política no intervencionista. Desmintió categóricamente que el segundo Gobierno del Frente Popular hubiese pensado nunca en enviar tres divisiones a Cataluña, y dijo que la intervención hubiera sido la guerra general.

y cuatro personas, dos botas de carne de buey, de cuarto de kilo; de cinco a seis personas, un bote de carne de Irlanda; de siete y ocho personas, un bote de carne de buey, de un kilo; de nueve y diez personas, un bote de carne de buey, de un kilo y uno de cuarto de kilo.

Los precios de venta al público son: Tocino, 12 pesetas kilo; bote de carne de buey, de cuarto de kilo, 2,45 pesetas; bote de carne de buey, de un kilo, 9,80 pesetas; bote de carne de Irlanda, 7,35 pesetas.

Madrid, 6 de junio de 1938.

Prueba de sirenas

El jefe local de Defensa Pasiva Contra Aeronaves ha dispuesto se proceda a verificar pruebas de las sirenas de alarma instaladas en distintos puntos de la población hoy miércoles, día 8, por la mañana, lo que hace público para conocimiento del vecindario y con el fin de evitar alarmas.

Tan pronto quede esta instalación completamente terminada, prestará un servicio de gran trascendencia para las vidas de los madrileños.

MINISTERIO DE DEFENSA

Instrucciones sobre la movilización de médicos

BARCELONA, 7.—Se ha facilitado el texto de la siguiente disposición del Ministerio de Defensa:

«Para dar cumplimiento a lo que dispone el decreto 86 del 25 de mayo último, que dispone la movilización de los licenciados en Medicina comprendidos en los reemplazos de 1926 a 1929, con esta fecha he dispuesto lo siguiente:

1.º Los médicos movilizados comprendidos en los reemplazos de 1926 y 1927 harán su presentación en los C. R. I. M. en los días 1 y 2 de julio próximo, los del primero, y los días 5 y 6 del mismo, los del segundo, de donde serán destinados directamente a los Centros de Instrucción y Reserva de Sanidad Militar.

2.º Los médicos comprendidos en los reemplazos de 1924 y 1923 extenderán una declaración escrita, que entregarán en los Ayuntamientos de su residencia antes del 5 de julio, en la que harán constar su nombre y apellidos, edad, nacionalidad, residencia, domicilio, años de ejercicio profesional y especialidad, si se dedican a alguna, así como los cargos o servicios que desempeñan en la actualidad.

3.º Los Ayuntamientos de la España leal recibirán estas declaraciones, y las remitirán, antes del 10 de julio, a la Inspección de Sanidad del Ejército de Tierra, y serán responsables de cuantas omisiones en el cumplimiento de esta orden pudieran producirse en el territorio de su jurisdicción.

4.º Los médicos comprendidos en estos reemplazos pueden solicitar su ingreso

en Sanidad Militar, según autoriza el artículo 2.º del decreto de movilización que desarrolla esta orden.»

El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa» publica una orden circular que dice: «Como ampliación a la orden circular de 11 de noviembre último («Diario Oficial» número 274), en la que se dispone la creación de la Sección de Odontología del Cuerpo de Sanidad Militar, y a los fines de legalizar provisionalmente la situación de los odontólogos civiles que prestan su servicio en el Ejército, se ha dispuesto que los odontólogos pasen a esta Sección con la graduación de teniente.»—(Febus.)

Grupos Sindicales Socialistas

El de Metalúrgicos.—Mañana, jueves, diez de la mañana a una de la tarde y de seis a diez de la misma, se celebrará la elección del Comité del Grupo Sindical Socialista de Metalúrgicos en su domicilio social, Covarrubias, 28.

El de Trabajadores de Espectáculos Públicos.—Se pone en conocimiento de todos los afiliados que, a partir de mañana, jueves, se traslada la Secretaría de este Grupo a la calle de Francisco Giner, número 8 (Círculo Socialista del Norte), en cuyo domicilio celebrará junta general extraordinaria el domingo, día 12, a las diez de la mañana.

ORDENES EN LA «GACETA»

Se restringe en Cataluña la circulación de automóviles

BARCELONA, 7.—La «Gaceta» inserta hoy, entre otras, las siguientes disposiciones: Estado.—Orden disponiendo el envío de un delegado, en representación de España, a los actos conmemorativos del cuarto centenario de la Fundación de Bogotá, y al Congreso Internacional de Literatura Ibero-Americana que se ha de celebrar en Méjico.

Hacienda.—Orden que dice: «Las necesidades de la guerra imponen la máxima restricción en el consumo de combustible. En su virtud, este Ministerio se ha servido disponer que, hasta nueva orden, y a partir de la publicación de la presente en la «Gaceta», no podrán circular por Cataluña más vehículos automóviles que los coches oficiales al servicio de los ministros, de los consejeros de la Generalidad y subsecretarios de los departamentos ministeriales, así como los afectos a servicios del Ministerio de Defensa, Gobernación, Carabineros, transporte de correspondencia, Sanidad, Incendios y actividades públicas.

Todas las autoridades que tienen a su cargo el servicio de vigilancia de la circulación adoptarán las medidas necesarias para el exacto cumplimiento de la presente orden.»—(Fabra.)

Agrupación Socialista Madrileña

Se ruega a todas las compañeras pertenecientes a la Agrupación que se pasen por esta Secretaría Femenina todos los días, de cuatro a cinco de la tarde, para un asunto que les interesa.

Círculos Socialistas

El del Sur.—Se pone en conocimiento de todas las afiliadas a este Círculo que el Grupo Femenino del mismo celebrará reunión mañana, jueves, a las seis y media de la tarde; esperando la puntual asistencia de todas las compañeras.

El de Hospital-Inclusa.—Todas las compañeras pertenecientes a este Círculo se pasarán hoy, día 8, a las siete y media de la tarde, para una reunión del Grupo Femenino.

Al mismo tiempo se les comunica que el mismo día se abrirá la matrícula para las clases de corte y confección que este Grupo inaugurará en breve plazo.

DELEGACION DE HACIENDA

Recaudación de contribuciones

La Tesorería de Hacienda recuerda a los contribuyentes de las distintas zonas de esta capital que el período voluntario de recaudación de las contribuciones e impuestos correspondientes al segundo trimestre de este año termina el día 10 del mes actual. Transcurrida esta fecha, se exigirán los recargos y costas reglamentarios, juntamente con los débitos principales.

Terminada la cobranza a domicilio, deben personarse los deudores o sus mandatarios que aún no hubiesen hecho efectivos sus recibos en las oficinas de las respectivas zonas, a fin de recoger éstos dentro del plazo antes indicado, supliendo así el defecto circunstancial que haya impedido a los encargados de la recaudación, en algunos casos, intentar el cobro en los lugares donde radican las bases tributarias.

Homenaje a Aida Lafuente

La Comisión organizadora de este acto, iniciado por el Grupo Octubre Rojo del Socorro Rojo Internacional, y al que se han adherido todas las Organizaciones antifascistas, se complace en hacer público que dicho acto se celebrará en un gran local el día 19 de este mes.

La Comisión recibirá con gusto cuantas indicaciones se le hagan sobre el acto en cuestión. San Bernardo, 58. Teléfono 28480.

Café-Restaurant LISBOA

MAYOR, 1 (PUERTA DEL SOL). TELEFONO 15800 CAFE :: LICORES :: CHOCOLATE MARISCOS DE TODAS CLASES :: CERVEZA GRAN SALON DE BILLARES

PARTES DEL MINISTERIO DE DEFENSA

Todos los ataques facciosos, en el Este, Levante y Centro, se estrellan contra la tenaz resistencia de nuestras tropas

Parte radiado a las veinticuatro horas: «EJERCITO DE TIERRA.—ESTE.—Los facciosos atacaron por tres veces, con gran intensidad, nuestras posiciones del Collado del Santo, en el sector de la División 43; siendo energicamente rechazados. Sufrieron más de 70 bajas vistas, entre ellas la de un capitán.

LEVANTE.—El enemigo, con gran protección de aviones y tanques, intentó, por dos veces, apoderarse de la cota 1.072, en la zona de Mora de Rubielos; siendo rechazado con gran fuerza por la energética acción de las fuerzas leales.

En la zona de Sort fue asimismo rechazado un ataque enemigo a Piedras de Aolo, sufriendo los rebeldes grandes pérdidas.

En los demás frentes, sin noticias de interés.»

AVIACION FACCIOSA

Bombardeo de Alicante, Tarragona, Barcelona y Valencia, causando daños y víctimas en dos buques ingleses y uno holandés

«A las 11.15 horas de ayer, cinco Junkers bombardearon Alicante, causando 45 muertos y 100 heridos. Algunas de las víctimas pertenecen a las tripulaciones de los mercantes ingleses «Winifred» y «Maryad». A las 18.20 horas, diez aparatos arrojaron sobre Tarragona más de 200 bombas, casi todas incendiarias, que en su mayor parte cayeron al mar, sin causar daños ni víctimas.

LEVANTE.—El enemigo, con gran protección de aviones y tanques, intentó, por dos veces, apoderarse de la cota 1.072, en la zona de Mora de Rubielos; siendo rechazado con gran fuerza por la energética acción de las fuerzas leales.

Intentos de golpes de mano facciosos sobre algunas posiciones de los sectores de Las Rozas y Guadalaajara fueron totalmente neutralizados. En los demás frentes, sin noticias de interés.»

Barcelona.—Intentos de golpes de mano facciosos sobre algunas posiciones de los sectores de Las Rozas y Guadalaajara fueron totalmente neutralizados. En los demás frentes, sin noticias de interés.»

Valencia.—Intentos de golpes de mano facciosos sobre algunas posiciones de los sectores de Las Rozas y Guadalaajara fueron totalmente neutralizados. En los demás frentes, sin noticias de interés.»

TEATROS Y CINES

(Industria intervenida por el Estado)

PARA HOY

TEATROS

IDEAL.—5.30: Agua, azuculillos y aguadiente y El niño judío (éxito delirante).

A las 6.30 ASCASO.—Son mis amores reales, de Joaquín Dicenta (hijo); gran éxito.

BARRAL.—Las flores (de los hermanos Comedia).—Cuidado con la Pacal (el éxito cómico de la temporada).

CHUECA.—La educación de los padres (dos horas de risa).

ESLAVA.—Yo quiero ser vedette (clamoroso éxito de risa).

ESPAÑOL.—Electra (de Galdós; gran éxito).

FUENCAJAL.—La chula de Pontevedra (el mayor éxito de risa).

GARCIA LORCA (antes Popular).—No hay función, por dar lugar a los ensayos generales de Pide por esa boca.

JOAQUIN DICENTA.—¡Ole! con ¡Ole! (magnífica revista).

CINEMATOGRAFOS

SALAMANCA.—3.30 y 6.30: El Gran Ziegfeld (en español, por Myrna Loy, Luise Rainer, William Powell y Frank Morgan, tercera semana).

De 4.30 tarde a 9 noche CALLAO.—Programa doble: Cleo (cómica), Me los como vivos (Popeye) y El hombre y el monstruo.

POPULAR CINEMA (San Miguel).—Programa doble: El bolido (Buck Jones) y Tempestad sobre Méjico (revolución).

A las 5 y 7 de la tarde ASTUR.—Búsqueme una novia y Al oeste de Abilinia.

AVENIDA.—Flor de arrabal (Jean Harlow-Spencer Tracy).

BARCELONA.—Bajo dos banderas (en español, por Claudette Colbert y Ronald Colman).

BEA.—Rebelión en China (por Fay Wray y Ralph Bellamy) y Un flo de familia (Laurel-Hardy).

CAPITOL.—La rosa del rancho (en español, episodios de la lucha de los patriotas de Monterrey contra sus invasores); segunda semana.

DORA.—Poderoso caballero (Casimiro Ortega) y Carne de cuervos (caballista).

ENCAMENDA.—El secreto de Ana María (española, por Lina Yegros).

FIGARO.—La llave de cristal (en español; George Raft) y Byrd en el Antártico.

GOYA.—Máscara (por Pola Negri).

GOYA.—Ave del Paraíso (por Dolores del Río).

LATINA.—La madre querida (en español, emocionante) y Salvad a las mujeres (Laurel-Hardy); 2.ª Madre querida (en español, emocionante) y Lucha de venganza (caballista).

MONUMENTAL.—Las cinco advertencias de Satán (española, por Pastora Peña).

PADILLA.—Una canción, un beso, una mujer. (por Martha Eggert).

PALACIO DE LA MUSICA.—Dos y medio (tragicómica, por Mónica y Woolsey).

ROYALTY.—El héroe público número 1 (en español).

TETUAN.—La máscara de Pú-Manchú (por Tyrone Power y Myrna Loy).

TIVOLI.—Adán sin Eva (por Myrna Loy y Fred Mac Murray, en español).

CINES DE SESION CONTINUA

De 11 mañana a 9 noche ACTUALIDADES.—Semana Útilms: La madre vieja y su perro, La gallina roja, Reina de corazones, Jack y el gigante, el diamante, Vals vienés, Canales y góndolas, España al día.

ALHAYAS.—Entre esposa y secretaria (por Jean Harlow, Myrna Loy y Clark Gable).

CARRERAS.—Nuestro culpable (español, por Charito Leónis y Ricardo Núñez).

GONG.—La viuda negra (en español, graciosa).

MADRID-PARIS.—Viviendo en la Luna (en español; Margaret Sullivan).

De 5 tarde a 9 noche BELLAS ARTES.—El hijo del Carnaval (Iván Mosjoukine).

BENAVENTE.—La marca del vampiro (sensacional).

CHAMBERI.—Botomah (en español).

DOE DE MATO.—Tres caballeros de frac (Tito Schipa) y El apretado (caballista).

ELCANO.—Campeón ciclista (por Bocazas).

FLORES.—Granaderos del amor (española) y Comedia (fantarrones (caballista)).

OLIMPIA.—Tango Bar (por Carlos Gardel) y El cuatremo (caballista).

PLEYEL.—El delator (Victor Mac Lagien).

PRENSA.—Su majestad la mujer (magnífica revista).

CINES CON FIN DE FIESTA De 5 tarde a 9 noche

DURRUTI.—El doble crimen de la Universidad (en español, emocionante), y Varietés, por Pepita Ballesteros, Clarita Cooper, Consetiello de Málaga, Hermanos Arquero y Emilia Vez.

CALLAO

«Tu peor enemigo lo llevas dentro de ti mismo.» Te convencerás de ello viendo

El hombre y el monstruo

Por el gran trágico FREDRIC MARCH

PROYECCIONES.—Candidata a millonaria (en español, segunda semana, por Carole Lombard y Fred Mac Murray). Varietés, por Leonor Domínguez, Begona La Billaínza, Mary Angles, Cruz Requena y Margarit and Francis.

RIALTO.—Polvorilla (por Jean Harlow; segunda semana), y varietés, por Maruja Bravo, Teresita Oquina, Isabelita Ubarri, Mercedes Sicilia, Julieta Oliver.

De 11 mañana a 9 noche PANORAMA.—Julietta compra un hijo (en español, por Catalina Bárcena). Varietés, por Hermanas Mary Gloria, Luisita Espinosa y Paquita Almería.

PARDIÑAS

Hoy, homenaje a los autores con la 100 representación de la maravillosa opereta-ballet

El mesón del Pato Rojo

¡EXCEPCIONAL FIN DE FIESTA!

Delegación de Propaganda y Prensa

Habiéndose de presentar en la Delegación de Hacienda, antes del día 20 de cada mes, los pedidos de fondos necesarios para abonar las facturas, por todos los conceptos, que se encuentren pendientes de pago en esta Delegación de Propaganda y Prensa, se ruega a cuantas personas tengan créditos contra la misma remitan una factura, por triplicado, a la Secretaría general, calle de Medinaceli, 2, antes del día 15 de cada mes.

Madrid, 7 de junio de 1938.

PROXIMAMENTE:

En un magnífico local de Madrid se celebrará un GRANDIOSO MITIN DE ALIANZA OBRERA U. G. T. - C. N. T. Organizado por el Comité Local de Enlace. Oportunamente se anunciará el local y los oradores que tomarán parte en el acto.

Telefonos de EL SOCIALISTA:

Redacción. 48720

Administración. . . 48728

Talleres 48729

BANCO CENTRAL

Alcalá, 51 - MADRID

157 SUCURSALES EN ESPAÑA

Realiza todas las operaciones bancarias propias de los establecimientos de primer orden.

CAJA DE ABRGROS

Ruchas para el ahorro a domicilio. Libretas populares de pequeño ahorro (límite máximo, 5.000 pesetas). Interés anual, 8 por 100.

CASA YUSTAS

GORRAS SOMBREROS Y BOINAS

Plaza Mayor, 30 :: Fuencarral, 158

MADRID Telefono 35242

Plumas ESTILOGRAFICAS

SANTA ENGRACIA, 58 :: PAPELERIA

PROFESOR MERCANTIL

cuarenta y siete años, ofrécese contable muy práctico, secretario, administrador o cargo análogo. Teléfono 63055.

JULIAN VINAGRE

Bar y ultramarinos

PUENTE VALLECAS

¿Por qué sube como el humo el ZUMOL, si está en papales? Porque le prestan su zumo los más lozanos frutales. (Y bien puede tener humos quien bebe tan ricos zumos.) Zumol, Zumol y Zumol. SOLO EN BARFLOR

COMPRANSE toda clase revistas atrasadas y libros. Tel. 63955.

MAQUINAS COSEER COMPRAVENTA Reparaciones. Hortaleza, 43. Tel. 23673.

VENTA SU MAQUINA escribir hoy; nunca mejor. Cientos compradas prueban pago como nadie. Tel. 48138

GEDULAS PERSONALES FIN DE PLAZO VOLUNTARIO Estampillado, empadronamientos, modificaciones, etc.

E. de HOYOS, Lista, 56 Telefono, 60122. De 11 a 1 y 4 a 8.

DENTISTA Dentaduras. Consulta gratis. Teléfono 11264. Magdalena, 26. ALVAREZ

RADIOseguro adaptará su radio para cualquier onda, corriente y voltaje. Presupuestos en el acto. ALBURQUEQUE, 7. TELEFONO 33012.

COMPANEROS: Ingresad a la ASOCIACION OFICIAL DE VECINOS-INQUILINOS DE MADRID Cuota mensual, 50 centimos. Hernán Cortés, 13. Tel. 20321.